' LIETUVOS RESPUBLIKOS SVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA
L/ NACIONALINIS EGZAMINY CENTRAS 8

(savivaldybe, mokykla)

grupes mokinio(-és)

(vardas ir pavarde)

CHEM IJA

Mokyklinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2008 m. geguzés 30 d. Trukmé - 2 val. (120 min.)

NURODYMAI

e Pasitikrinkite, ar egzamino uzduoties sasiuvinyje néra tusciy lapy ar kitokio aiskiai matomo spausdinimo
broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

e Galite naudotis raS8ymo priemonémis (mélyna spalva raSanciu parkeriu ar tuSinuku, pieStuku), trintuku,
liniuote, neprogramuojamu be tekstinés atminties skaiCiuokliu.

e |§ pradziy savo atsakymus galite Zyméti ar rasyti piesStuku, taCiau galutinius atsakymus zymékite mélynai
raSanciu parkeriu ar tusinuku.

e Atsakydami j | dalies klausimus, teisingg atsakyma pazymekite apvesdami atitinkama raide, pvz.:
A
B

©

D
Jei savo pasirinkima keiCiate, perbraukite ankstesnj ir aiSkiai pazymeékite naujai pasirinktg atsakyma.
e Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.
e UZzduoties pabaigoje palikta vietos juodra$c€iui. Vertinant darba, j juodrastj nebus zitrima.

Linkime sekmes!

VERTINIMAS

| dalis Il dalis TAéKU
1-20 klausimai 1-7 klausimai SUMA

Vertinimo komisijos pirmininkas

(parasas, vardas ir pavarde)

| vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

I vertintojas

(parasas, vardas ir pavarde)

© Nacionalinis egzaminy centras, 2008 081CHMUO
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Tirpumo lentelé

Jomai | g+ \Nat|NH§|K*|Li*| Ag® |[Mg?*|Ca®" |Ba®"|Zn?" |Cu®*|Ni%"| Pb** |Sn" |Fe?* | Fe3* |A13
Br- t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
CH3CO0 | ¢ t t t | t| m t t t t t t t r t n t
2,
CO;3 CO, t t t |t m m n n n n n n r n r r
m
cr t t t t |t n t t t t t t | m r t t t
F t t t t n t n n m n n t n t t n m
r t | t| t | t|¢t]| n t t |t | t C:I t | n | m | t | - |t
NO; t t t t |t t t t t t t t t t t t t
OH™ t NH; t |t Ag20 n m t n n n n n n n n
t n
POi_ t t t t m n n n n n n n n n n n n
Sz_ m t t t t n r r t n n n n n n r r
SOZ_ 50, t t t t n m n n n n n n n n r r
3 m
2_
SO, t t| t | t|t]| m t m | n t t t | n t t t t
e2—
5103 n t r t n n n n n n n n n n n n n

t — tirpus, m — mazai tirpus, n — netirpus, r — susidarymo metu reaguoja su vandeniu (hidrolizuojasi), bruksnys rodo,
kad tokio junginio néra. Jeigu junginys skyla, lenteléje nurodytas skilimo produktas.

Pagrindiniu grupiu elementu elektriniai neigiamumai santykiniais vienetais

~Grupés| A A IVA VA VIA VIIA VIIIA
Periodai

1 H He
2,1

2 Li Be B C N o F Ne
1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0

3 Na Mg Al Si P S Cl Ar
1,0 1,2 1,5 1,8 2,1 2,5 3,0

4 K Ca Ga Ge As Se Br Kr
0,9 1,0 1,7 1,9 2,1 2,4 2,8 3,0

5 Rb Sr In Sn Sb Te 1 Xe
0,9 1,0 1,6 1,8 1,9 2,1 2,5 2,6

6 Cs Ba Tl Pb Bi Po At Rn
0,8 1,0 1,6 1,7 1,8 1,9 2,1

7 Fr Ra
0,8 1,0

Metaly itampu eilé

Li| K|Ba|Ca|Na | Mg |Al |Ti |[Mn |Zn |Cr |Fe |[Co |Ni|Sn |Pb | Hy | Cu|Ag | Pt | Au
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| dalis
Teisingai atsakytas kiekvienas is 1-20 klausimy vertinamas vienu tasku. | siuos klausimus yra tik
po vieng teisingq atsakymgq. PaZymeékite teisingg atsakymq apvesdami pries ji esanciq raide.

1. Kurio i§ §iy elementy atomo branduolyje' néra neutrony? C;i“ "‘s;; V‘*’”";;‘;j“"

14 :

A N
16

B O
4

C 'He :
1 :

D H — | —

2. Kuris i§ iy elementy, pazyméty raide X, gali biiti junginyje” X,0?

A Helis.

B Litis.

C Anglis.

D Magnis. I N

3. Kuris alkanas yra 2,2-dimetilpropano izomeras?

A Etanas.
B Propanas.
C Butanas.

D Pentanas.
4. Kurioje eiléje i¥déstyti tik baziniai oksidai’?

A MgO, CO, Li;O, BaO
B MgO, CO,, CO, CuO
C MgO, CaO, Li;O, BaO
D LiyO, CO,, SiO,, BaO

5. Kuris i§ i§vardyty veiksniy* nedidina SO, koncentracijos atmosferoje?

A I$kastiniu kuru® pagrista pramoné.
B Saulé¢s aktyvumo didéjimas.

C Ugnikalniy® i$siverzimas.

D Mazuto naudojimas kurui.

6. Visos Sios medziagos — grafitas, gelezis, natris ir iSlydytas natrio chloridas —
praleidzia elektros srove, bet tik viena i§ jy yra elektrolitas. Kuri tai medziaga?

A Grafitas.
B Gelezis.
C Natris.

D ISlydytas natrio chloridas.

! branduolyje — w jadrze — B snpe
junginyje — w zwiazku — B COeIMHEHUU
? baziniai oksidai — tlenki zasadowe — OCHOBHBIE OKCHJIBI
* veiksniy — czynnikéw — pakTOpoB
? i§kastiniu kuru — paliwem wykopaliskowym — HCKOIIa€MBIM TOILUTMBOM
% ugnikalniy — wulkanéw — ByJIKAaHOB
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7.

10.

11.

12.

13.

Kuriai organiniy junginiy klasei priklauso junginys, kurio molekuline formule
yra CH,O?

A Aldehidams.

B Alkoholiams.

C Karboksiriigstims.

D Esteriams.

. Kurioms medziagoms reaguojant susidaro druska ir vandenilis?

A Rigsciai su hidroksidu.

B Rugstiniam oksidui su baziniu oksidu.

C Metalo oksidui su ragstimi.

D Aktyviam metalui' su praskiesta druskos riig§timi.

. I natrio hidroksido tirpalg buvo jlaSinta fenolftaleino. Kurias dujas leidZiant i $i

tirpala avietiné” fenolftaleino spalva isbluko>?
A Anglies (IT) oksido.

B Vandenilio chlorido.

C Amoniako.

D Deguonies.

Kuri i§ pavaizduoty junginiy sutrumpinty struktoriniy formuliy néra
karboksirugsties struktiurine formule?

0 0 0 o
A H—C// B H3C—C// c H3C—C// D HO—C//
OH OH H //C_OH
o

Kiek gramy valgomosios druskos ir kiek gramy vandens reikés paimti norint
paruosti 100 g 10 proc. valgomosios druskos tirpalo?

A 10 gNaClir 100 g H,O

B 10gNaClir 90 g H,O

C 10gNaClir 110 g H,O

D 90gNaClir 10 g H,O

Koks sieros oksidacijos laipsnis* yra junginyje Na;SO3?

A 2
B +2
C +4
D +6

Kuri medZiaga yra vieniné’?
A Etanolis.

B Aliuminis.

C Anglies dioksidas.

D Vanduo.

! aktyviam metalui — dla metalu aktywnego — aKTMBHOMY MeTaJLTy

* avietiné — malinowy — MaJIMHOBBII

? igbluko — wyblakt — BBILIBET

* sieros oksidacijos laipsnis — stopiefi utlenienia siarki — CTEIIEHb OKUCIIEHUSI CEPBI
> vieniné — (substancja) prosta — IIpoCTOE (BEIIECTBO)

Cia raso vertintojai
1 I 114
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14. K3 rodo periodo numeris? ?ia mig vertir;;l;jai

A Neutrony skaiciy.

B Elektrony skaiiy iSoriniame sluoksnyje'.
C Oksidacijos laipsnj.

D Elektrony sluoksniy skaiciy.

15. Kuris oksidas yra amfoterinis?

A CaO
B Li,O
C ALO;3
D SO,

16. Kuriai reakcijai vykstant nesusidaro nuosédy’?

A Zn(OH), + H,SO4 —
B AgNO;+ NaCl —»

C CuCl,+NaOH —»

D Ba(NOs); + NaSO4 —

17. Kurio elemento atomy yra visuose organiniuose junginiuose?

A Deguonies.

B Anglies.
C Vandenilio.
D Azoto.

18. SumaiSyti vienodi turiai vienodos molines koncentracijos druskos rugsties ir
sidabro nitrato tirpaly:
HCl(aq) + AgNO3 (aq)— HNO3(aq) + AgCl(k).
Kokia gauto tirpalo pH verte?

A 1
B 7
c 9
D 12

19. Kuri i§ pateikty reakcijy néra ,riigi¢iojo lietaus* susidarymo priezastis?
A C02 + Hzo éH2C03
B SO, + HH O=H,S0;
C SO3+ H,0O — HSO4
D CaO + CO,; —» CaCOs

20. Kuris iS Siy metaly nereaguos su druskos rugstimi?

A Mg
B Cu
C Fe

D Zn

| 1 DALIES (1-20 KLAUSIMY) TASKUSUMA | | |

1
2
3

iSoriniame sluoksnyje — zewnetrznej warstwie — BHEIITHEM CJIOE
amfoterinis — amfoteryczne — aMmOTEepHBIN

nuosédy — osadu — ocagka

* rigiiojo lietaus — kwasnego deszczu — KMCJIOTHOTO TOXJIS

6
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Il dalis
1 klausimas. Pateiktas periodinés elementy lenteles fragmentas.

He
B Ne
Si Ar
As Kr
Te Xe
At Rn

1.1. TusCiame laukelyje rodykle nurodykite krypti, kuria didéja cheminiy C;’"‘ rase vertimiojai
elementy elektrinis neigiamumas'.
(1 taskas)

1.2. Parasykite cheminiy elementy, kuriy simboliy tritksta pateiktajame perio-
dineés elementy lentelés fragmente, bendrini pavadinima.

........................................... (1 taskas)

1.3. Parasykite molekuling ir elektroning formules dviatomeés vieninés medziagos,
kurig sudaro 3 periodo cheminis elementas.

(2 taskai)

1.4. TraSykite | atitinkama lenteles fragmento langeli simboli cheminio elemento,
kurio vieniné medZiaga n. s. yra skystosios agregatinés biisenos.
(1 taskas)

1.5. Parasykite pateikto periodinés lentelés fragmento cheminiy elementy grupes,
kurios vieninés medziagos yra tik kietosios agregatines biisenos, numer;j.

.............................................. (1 taskas)

1.6. IraSykite | atitinkama lentelés fragmento langeli simboli cheminio elemento,
1§ kurio atomy sudaryta vieniné medziaga palaiko degima.
(1 taskas)
1.7. Parasykite cheminiy elementy grupés, kurioje yra halogenai, numeri.

1 task
......................................... taskas

| 1klausimo taskysuma | | |

! elektrinis neigiamumas — elektroujemno$¢ — 3J€KTPOOTPUIIATEILHOCTD

7
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2 klausimas.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.

/ CaCO3 \
X
CaO —> Ca(OH),

ParaSykite junginio, schemoje pazymeto raide X, formule.
.................................................... (1 taskas)
20 g kalcio karbonato gabaliukas buvo visiskai suskaidytas 900 °C tempera-
turoje:
900 °C
CaCO3 (k) —— > CaO (k) + COy(d)

Apskaiciuokite susidariusio kalcio oksido mase. UZraSykite nuosekly
sprendima.

(2 taskai)

Parasykite 2.2 klausime pateiktoje reakcijos lygtyje junginio, kuris turi jtakos
Siltnamio efektui', cheminij pavadinima.

.............................................................................

(1 taskas)
Ka vadiname oksidais?

(1 taskas)
Parasykite cheminio rySio, kuris yra kalcio okside, pavadinima.

(1 taskas)

Ca** jonai lemia vandens kietuma®. Paragykite kito metalo jono, taip pat
lemiancio vandens kietuma, formule.

(1 taskas)

Cia raso vertintojai
1 I 114

| 2 klausimo tadky suma

! Siltnamio efektui — efekt cieplarniany — mapHUKOBBII 3G GEKT
? vandens kietuma — twardo$¢ wody — XXeCTKOCTb BOIBI
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3 klausimas. Lenteléje pateikiami dujy tankiai' (n. s.):

Dujos Atominis skai¢ius’ Tankis, g/l
Azotas 7 1,25
Deguonis 8 1,43
Fluoras 9 1,70
Neonas 10 0,90

3.1. Remdamiesi lenteléje pateiktomis dujy tankio vertémis, nubraizykite grafika, C;i“ rase vertintojai
vaizduojantj dujy tankio priklausomybe® nuo elemento atominio skaiiaus. :

(3 taskai)

3.2. Parasykite formule arba pavadinima dujy, kurios sudaro 78 proc. oro tirio.
.................................................. (1 taskas)

3.3. Oras yra dujy miSinys, kurio tankis 1,29 g/l. Remdamiesi pateiktos lentelés
duomenimis, paaiSkinkite, kodel oro tankis, lyginant su azoto tankiu, yra
didesnis.

(I taskas)

............................................................... (1 taskas)

| 3klausimo taskysuma | | ]

! tankiai — gesto$¢ — INIOTHOCTh
* atominis skai¢ius — liczba atomowa — aTOMHOE YHCIIO
3 priklausomybe — zalezno§¢ — 3aBUCUMOCTD
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4 klausimas. Rysiai' tarp organiniy junginiy pavaizduoti ia schema.

4.1. ParaSykite organiniy junginiy, kuriy bendroji formulé pateiktoje schemoje C;i“ raso vertintojai
pazymeta raide A, funkcines grupes” pavadinima.

.......................................................................................... (1 taskas)

4.2. ParaSykite organiniy junginiy, kuriy bendroji formulé¢ schemoje pazymeta
raide B, pavadinima.

............................................................................................... (1 taskas)

4.3. Remdamiesi schema, zemiau pateiktos kitimy eilutés’ tus¢iuose langeliuose
jiraSykite raides, kurios atitikty susidaranciy organiniy junginiy bendrasias
formules.

D oksidacija® oksidacija

7

(2 taskai)

4.4. Parasykite alkoholio ir karboksirugsties, i§ kuriy susidare duotas esteris,

sutrumpintas strukturines formules.
O

c—oO

H CHZ_CHS

(2 taskai)
4.5. Nurodykite vieng esteriy panaudojimo sriti.

.............................................................................................................. (1 taskas)

| 4klausimotadkysuma | | |

! rySiai — wiazania — cBs31

? funkcinés grupés — grupy funkcyjnej — GYHKIIMOHATBHOM TPYTIITHI
itimy eilutés — szeregu zmiennosSci —

? kit lut g B psily UI3BMEHYNBOCTU

* oksidacija — utlenianie — OKuCIIEHIE

10
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5 klausimas.

5.1. Parasykite, kaip kinta skrandzio sul¢iy pH iSgérus $iy vaisty. Cia raso vertintojai

5.2. Paradykite riigities, padedancios virskinti maista® Zmogaus skrandyje’,

cheming formule.

5.3. Pagal Zemiau pateikta schemg apskaiciuokite, kiek moliy skrandyje esancios
rugsties sureaguos su vienoje ,,Manti“ tabletéje esanciu magnio hidroksidu.

UzraSykite nuosekly sprendima.

Padidéjus skrandzio suléiy riig§tingumui'
jauCiame skausma, kuri galime numalSinti
vaistais ,,Manti“. Vienoje Siy vaisty tableteje
yra 200 mg aliuminio hidroksido, 200 mg
magnio hidroksido bei kity medziagy.

1 n 11

|
i
(1 taskas) !

(I taskas)

Skrandyje esanti
+2 rugstis

Mg(OH),

Magnio druska —|—2 Vanduo

5.4. Kokio tipo cheminés reakcijos vyko skrandyje, i$gérus Siy vaisty?

.................................................................................. (1 taskas)

(3 taskai)

| 5klausimo taskysuma | | [ |

! skrandzio sul&iy riigitingumui — kwasowosci sokéw zotadkowych — KMCIIOTHOCTH XeJTyJOYHOTO COKa

* virdkinti maista — trawi¢ pokarm — IiepeBap1BaTh IHIILY
? skrandyje — w zotadku — B XeJynKe

11
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6 klausimas. Laboratorijoje vandenilis gaunamas paveiksle pavaizduotu Kipo aparatu:

H,S0, (aq)

6.1. Paragykite vandenilio gavimo Kipo aparatu bendraja reakcijos lygti. C;"“ raso vertintojai

(1 taskas)

6.2. Parasykite simbolj dar vieno metalo, kurj buty galima panaudoti vandeniliui
gauti paveiksle pavaizduotu aparatu.

(1 taskas)

6.3. Nurodykite, kokiu bandymu ir pagal koki pozymj atpaZintuméte surinktas |
mégintuvélj' vandenilio dujas.

(1 taskas)

| 6klausimotaskysuma | | |

"' mégintuveli — prébéwki — mpooupky

12
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7 klausimas. Pagrindinis zmonijos energijos $altinis §iuo metu yra nafta'. Naftos rezervai zeméje
senka’, 0 jos suvartojimas auga.

Frakcija Anglies atomu skaicius
—  naftos dujos C; -C4
=T
HEhell e benzinas C4 —Cp2
LT
'_||—|'_||-| [ v 3
L,_‘I_I,_' > 7ibalas Cy1-Cys
'_|l_|'_| .
il'_ll_lhrj—= ——— dyzelinas Ci5-Co
e | 4
nafta . _i"_"—%—l = > tepalai C0-Cs0
|_|I_||_|
% m— mazutas C30-Cao
% bitumas Csp ir daugiau
7.1. Pabaikite sakini. Cia raso vertintojai

1 /4 yi14
Distiliuojant naftq, jq sudarantys angliavandeniliai isskirstomi | 5
atskiras frakcijas pagal skirtingas angliavandeniliy virimo temperatiiras.
Angliavandeniliai, sudarantys aukstesnéje temperatiiroje  verdanciq
frakcijg, TUFT oo moline mase nei
angliavandeniliai, verdantys Zemesnéje temperatiiroje.

(1 taskas)

7.2. Suskystintos dujos, kurios yra propano ir butano misSinys, naudojamos kaip
kuras. ParaSykite ir iSlyginkite propano visiSko degimo reakcijos lygti,
junginius rasykite molekulinémis formulémis.

(2 taskai)

7.3. Parasykite vieno butano C4H;p homologo ir vieno jo izomero sutrumpintas
struktirines formules ir pavadinimus.
Homologas Izomeras

(4 taskai)

" nafta — ropa naftowa — HeTh

? senka — maleja — yObIBaIOT

? 7ibalas — nafta — KepocuH

* tepalai — smary — CMa304YHbIE MaTEPUAIIBI
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7.4. ] pateiktg sakinj jrasykite reikiama zodji.
Alkenai nuo alkany skiriasi tuo, kad alkeny molekulése tarp anglies atomy

(1 taskas)

7.5. Parasykite alkeno, turincio 3 anglies atomus, pilnajg struktaring formuleg.

(1 taskas)

7.6. Pasiilykite alternatyvy' energijos $altinj, kuris i§ dalies galéty pakeisti
iSkastini kura: nafta, gamtines dujas, akmens anglis ir pan.

(1 taskas)

Cia raso vertintojai
I n 114

| 7 klausimo tagky suma |

| 11 DALIES (1-7 KLAUSIMUY) TASKY SUMA |

JUODRASTIS

! alternatyvy — alternatywne — aJbTepHATUBHBII
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